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Alt wlzey Alt yuzey
Sekil - 1 Sekl -2

I. Siv1 iginde bir noktadaki basing, O noktanin sivi ylzeyine
uzakhdr ile orantihidir.

II. Birim ylzeye dik olarak etkiven kuvvete basing, bdtdn
vizeye etkiven kuvvete basing kuvveti denir.

Sekillerdeki gibi kesik koni biciminde iki kapta su vardir, Yan
yuzlere etki eden basing kuvvetleri Fy, F, dir.

Asagidakilerin hangisinde, F,, F, blylikliikleri dogru olarak
karsillastinimaktadir?

&1 Sekil - 1 deki dst ylzey, Sekil - 2 dekinden daha klclk
oldugundan, F, < F, dir.

By Sekil - 1 deki alt vlzey, Sekil - 2 dekinden daha byl
oldugundan, F, = F, dir.

C) o>, oldugundan, F, > F, dir,

Oy Sekil - 1 deki van ylzey, Sekil - 2 dekinden kdcUk
oldugundan, F, < F, dir.

Ey Ikisindeki suyun viksekligi esit oldugundan F, = F, dir.
1981

gozumi

Kap iginde bulunan sivinin, kabmn herhangi bir ylzeyvine
uyguladidl basing kuvveti,

F=h.d.S
badintisiyla bulunur,

Soruda verilen kaplarin van vlzeylerinin orta noktalarinm, siv
vlzeyine olan h yakseklilleri esittir. Sivilanin 6z kitleleride
esit olduduna gore, basing kuvvetlerinin kiyaslanmas! yvan
vlzeylerin alanina gbre vapilir,

a, > a, oldugundan S, < 5, dir, dolayisiyla Fy < F; olur,

Cevap D



2. Bir bisiklet pompasinin hava cikis deligi kapatilarak piston
iceri dogru hizla bir kez itilirse, icerideki hava kiitlesine ait
asagidaki niceliklerden hangileri degismez?

A1 Sicakhle, kitle, 6z kitle

B) Sicaklik, kitle, molekdl sayisi
Ch Kltle, &z kitle, molekdl sayisi
O Sicaklik, molekdl sayvis

E) Kitle, molekdl sayis

(1981 - O53)

cozlim

Bisiklet pompasinin hava cikis delidi kapatihip piston igeri
dogru itildiginde, hava cikisi olmadidindan, kitle ve molelkdl
saylsl dedismez.

Falkat, hacim azalmasindan dolay) &z kitle artar. Avrica
pistonun itilmesi sirasinda yvapilan is 1siva donlsdr ve sicalklhik
artar.

Cevap E



clva

Sekilde gortalen I ve II kaplanndaki gazlann basinglan P, ve Py
dir.

Acik havanin basina PO olduguna gore, bu basinclar,
kiiclikten blylge dogru nasil siralanabilir?

iy Pg. Py Po =) FPo, Poo Py ) Po, Py Py
By Py, Fa, Py =y Py Poo Po
(1981 - 055)
|gozuml
Soruda verilen I kabindaki P1 gaz 'LPD
basinci, PO aclk hava basincindan

blylktdr, Basinclar civa basinc
cinsinden verilmis ise,

P, =Py + hdir
II kabinda ise, civa dizeyi I kabina

badl borudakine gdre daha ylksek
oldugundan, P, < P, dir,

Buna gbre, basinclar arasinda P, < P, < P, iligkisi vardir,
Basinglar arasindaki iligki klglkten blyide doru Py, Py, Po dir,

Cevap A



—* Have
Ji_ bosaltma

—= Hawg

bogaltma (18R @5 |4

tulumbas

Sekil - | Sekil - |1

Yukaridaki sekiller birer deneyi gdstermektedir.

Sekil - IT deki denevle, Sekil - T dekinden farkl olarak,
asadidakilerden hangisi gtsterilebilir?

&1 Havas) bogaltilan boruya sivi dolabilecedi

By Akigkanlanin boglulklar doldurdudgu

CY Aclk havanin bir basinc oldudu

O Bir sivi sUtunun basincimin kesiti dedil yvikseklide badgl

oldudgu
E) Havasiz borudaki sivi basincinin acik hava basincina esit
oldudgu
(1981 - 055)
AAARILLL

Selil - T de ve Sekil - II deki denevlerde, borulardali sivi
vlkseklikleri esit olduduna gbre, borulardaki sivi basincinmn
kesite badll olmayip, vlkseklide bagdh oldudu anlasihr.

Cevap D



Tekerlelk

I. Birbiri dzerinde kayan iki vlzey arasindali sOrtinme
kuvveti, vlzeyleri birbirine dik olarak bastiran kuvvetle
orantilidir,

II. Basing altinda, sivilarin hacmi pek dedismez.

III. Sivilar, kendilerine yapilan basinc, her dogrultuda iletir.
Sekildeki hidrolik (srvili) fren dizenedinde, pedala ayakla
basildidl zaman, tekerledin donme hizi azalir.

Bu diizenedin calismasinda, yvukaridaki ilkelerin
hangilerinden vararlanilir?

A1 Yalmz 1 By Yalriz II CiIvell
Gy I ve III Ey I, IT ve III
(1982 - O3S
¢ozuml

Hidrolik fren sisteminde, pedale basilarak sivi Uzerine bir
basing uygulandidinda, bu basing sivi tarafindan iletilir ve fren
papucu tekere dodru bastinlarak sOrtinmeyi artinr ve tekerin
ddnmesi yavaslar.

Buna gdre,

I. Teker ile fren papucu arasindaki sUrtlinme kuvveti,
vUzeyleri birbirine dik olarak bastiran basing kuvveti ile
orantilidir. (f_ = k. N) (I den yararlanihir.)

II. Sivilarin basmnc iletmesinin sebebi, basing altinda
sikismamasindan kaynaklarmir. (II den yvararlanilir.)

III. Pedale basilarak yapilan basing her ddrultuda iletilerel,
fren papucu tekerin dénmesini vavaslatir, (I1II den vararlanilir.)

Cevap E



KLIG Likc-— e Bk
piston P piston

Sivi

Sekildeki su cenderesinde, klclk pistona badl kaldiracin L ucu
F kuvvetivle itildiginde, blOylk pistona P basinc etki eder.

Asadidakilerden hangisi degistirildiginde, bu basinc
dedismez?

&1 BlyUk pistonun alani
B Klguk pistonun alan

C) Kaldiractaki oL orani
Ok

) F itme kuvveti
E) Klglk pistonun adirhd

(1982 - OS5)



Su cenderesinde, kiclk pistona yapilan basing sivi tarafindan
aynen baylk pistona iletilir,

Buna gore, kiclk pistona yvapilan basincin dedismesi, blylk
pistona vapilan basinc dedistirir. KOglk pistona yvapilan
basing

_F+G

=5,

3u

oldugundan, F,, G ve 5, nicelikleri basinci degistirir, F, ise, F
ve kaldiracin kol uzunluklarina gdre dedisir. Buradaki G kdcllk
pistonun adirhdidir.

Fakat blylk pistonun alanimin dedismesi, kiglk pistona
etkiven basinc dolayisivla da blylk pistona etkiven P
basincini dedistirmez.

Cevap A



7. Dugey kesiti gekildeki gibi
olan, sivi dolu bir kabin K, L ve
M noktalarinda birim alanlara
etki eden basing kuvvetleri F,

F wve F,, dir. K
Bu kuwwvetlerin bliyvUklik
bakimindan siralarsi nasildir?

AR, =Fy, <F B)F, <F, <F,
CyF, < Fe < FL DYF, < F.=F
E)F, < F, =Fy

(1982 - O5S)
¢ozum

Sivi dolu kabin K, L, M noktalarindaki birim alana etkiyven
basing kuvveti basinc verir,

Syl basing ise,
P=h.d
badintisi ile bulunur. Svimin 6z kitlesi dc nokta icinde ayni

olduguna gore, basinclar arasindaki iliski, noktalarin sivinin
aclk ylzeyine olan dik uzakhidina baghdr,

h, = hy, < h_ oldugundan, basinclar P, = h,, < P_olur. Birim

alana etkiven basing kuvveti, basing oldudundan, bu soruda
basing kuvvetleri sorulmuyor, basinglar soruluyor,

Cevap A



8. Bir ugak hareket halindevken, kanatlarin bicimi ve durusu
nedeniyle, altindaki hava basinc Ustindekinden fazla olur ve
bu dzellik ugadin yikselmesini sadlar. Bazl vansg
otomobillerinin Ustine, altlst edilmis ugak kanad bigiminde
bir parca konur.

Bunun varar ne olabilir?

&3 Hizi istenildidi kadar artirmalk.

B Hava sUrtlinmesini azaltmalk.

C) Otomobille yver arasindaki strtinmeyi azaltmalk,
O Otomobilin havaya kalkmasini onlemek.

E) RUzgarnin varisciva carpmasin onlemel,

(1982 - O5S)

cozuml

Ucakta, kanatlarin bicimi ve durusu, kanatlara vapilan basing
farkindan dolayi, ucadin daha kolay vlkselmesini sadliyvor,
Yarig arabalarina konulan altist edilmis ugak kanadi ise
arabanin ylkselmesini engellemek igindir.

Cevap D



9, 90 kg lik bir adam, var agirhgindaki odluyla yumusak karda,
yan yvana virimektedir. Babanin taban alan 3 dm?, odlununki
1 dm? dir.
Bunlarin kara batmalarivla ilgili asadidaki vargllardan
hangisi dogrudur?

41 Babanin agirhd daha fazla oldudundan, baba daha gok
batar.

B} Babanin taban alan daha blylk oldudunda, baba daha cok
batar.

C) Babanin hem adirhidr hem de taban alan daha bdyllk
oldugunda, baba daha cok batar.

) Odlunun adirhnin taban alanina orani, babaya gdre daha
blyvlk oldugundan, oflu daha cok batar.

By Ikisi de, ayri yumusakliktaki karda yOradOginden, ikisi de
aynl miktar batar.

(1982 - O5S)
|EOLuTT

kKat cisimlerin yvurmusak zemine batip batmamalan
uyguladiklan basinca baghdir, Kati cisimlerin uyguladid basing

P = g badintist ile bulunur,

Babanin uyguladid basing,

90
Poaba = - = 30 kg / dm?

OFlunun uyguladidi basing,

P E=45ngdm2

odul ~ 1

Oglunun uyguladidl basing, babanin uyguladidindan daha
blyk oldudu icin, odul daha cok batar.

Cevap D



10. Hava gecirmeyen esnek bir zar, -
bir kutunun farklh hacimde iki
boldmd arasinda, sekildeki gibi - Zar
durmaktadir.

Kutuya, musluklarina I -—
badlanan 6zdes pompalarla

aynl anda ve esit slrelerle hava basildiktan sonra
musluklar kapatiirsa, zarnn alacad bicim nasil olur?

A) B) C)

D) E)

(1983 - 053
gozuml

Kapall kaplarda gazlarin basinc molekdl sayisi ile dodru
orantilidir. Sorudaki I ve II balmelerine ayvni miktarda hava
basildiginda kigllk hacimli bolmede daha cok basing
olusmasina sebep olur, Gazlar kabin bdtdn noktalarina esit
blyllklOkte basing uyguladidl icin, zar D sikkindaki gibi bir
sekil alir.

MNot: Eder I ve II bélmelerinden esit miktarda hava emilseydi,
basing fazlaligr II bolmesinde olusurdu, Bu takdirde zar E
siklandalki gibi olurdu.

Cevap D



11. Sekildeki kapta, hava sizdirmadan, az
sUrtdnme ile kayabilen piston,
musluklar kapaliyvken K dlzeyinde
cdurmaktadir,

Musluklar acilirsa piston nerede
durur?

A3 L de By M de

O LM arasinda

cozuml

Fiston
K
Hawva
Hawva
M
watay
Cy N de

E) MM arasinda

(1983 - O5S)

Musluklar agilinca piston M ve gelinceye kadar hava disar
cikar. Piston adirhdindan dolay! olusan basing etkisivle, M nin
altindaki hava biraz sikigtiktan sonra gaz basinci, pistonun
adirhgindan dolay uyguladid basmc dengeler. Onun igin
piston MM arasina kadar iner ve dengeve gelir.

Cevap E



12. Yiuksek yvapilarda, kent suyunu Ust katlara cikarmak icin
kullanilan diizenekte;

I. Su pompas
II. Su sayac
III. Basingdlcer avgitlar vardir

Bu diizenek bir elektrik devresine benzetilirse, yukarndaki
avaitlar, elektrik devresindeki hangi aygitlarin yerini tutar?

A3 1. Ureteg, II. akimélger, III. Gerilimélger
By I. Direng, II. Gerilimdlcer, III. &kimdlcer
Cy I. Direng, II. &kimalger, III. Gerilimdlger
[ 1. Ureteg, II. Direng, III. Gerilimdlcer

E) I. Ureteg, II. akimdlger, III. Direnc

(1983 - O53)

gozum

Yilksek vapilarda, sehir suyunu Ost katlara cikarmalk icin
kullanilan dbzenekte;

1. Su pompasi, suyu Ust katlara cikarip, devreye
gondermeye,

II. Su savac, borudan gecen suyun miktarin dlgmeyve,

III. Basing dlger ise, devrenin iki ucu arasindaki basing farkin
Olcmeye, varayan ayaitlardir,
Elektrik devresinde ise,

I. Ureteg, icerisinde bulundudu mekanik, kimyasal ve
herhangi bir enerjivi elektrik enerjisineg dénlstlrmeye,

II. Alkam Olger; (ampermetre) devreden gecen akimi (ylk
milktarin) dlgmeve,
ITI. Gerilimd&lger (voltmetre), devrenin iki ucu arasindalki
potansivel farkini dlgmeye, varayan ayaitlardir,

Buna gore, su pompasini Uretece, su sayacin akimolcere
(ampermetre), basingdlgeri ise gerilimdlgere (voltmetre)
benzetebiliriz.

Cevap A



13. Sekilde, su dolu bir kabm yan
vizlerine ve tabanmna dik, orta
kesiti gbrdlmektedir,

Kabin icinde, yvizdlcimleri S,
25 ve 35 olarak belirtilen
ylizevlere etki eden basinc
kuvwvetleri sirasiile Fy, F, ve

F, olduguna gére, bu

kuvwetlerin bliylklikleri icin
asagidakilerden hangisi

dodgrudur?
AYF, =F, =F, BYF, <F, < Fy C)F, =F, < F,
Dy F, < F, = Fy E)F, < Fy <F,
(1983 - 055)
gozum|
Sivilarda basing kuvwveti,
F=h.d. &
badmntisi ile hesaplanir. Her vlzevye vapilan basing kuvvetleri
vazilirsa,
F,=3h.d.S

F,=1,5n.d.25=3h.d.5

F,=2h,d.35=06h.d. 5ol

Buna qdre, basing kuvvetleri arasindali iliski,
Fy > Fy =F, olur,



14.

Esnel Zar«+—s Esnek Zar

Ha‘-.-’a 4—[ \ H e - —

L - Sl -——

ekl - | Sekil - |l

Bir deney tupd, Sekil - T deki gibi ylzmekteyken sisenin
adzindaki zara bastirllinca, tip Sekil - II deki gibi biraz daha
batiyor ve icindeki sivi ylkselivor.
Tdpln batmasi ve icindeki sivinin yiikselmesi olaylar,

I. Sicakligr dedismeyen bir gaz kitlesinin hacmi kdgOldlkce,
basinct bdyr,

II. Swvilar, kendilering vapilan basinct, her dogrultuda iletir,
III. Sivi icinde bir ylzeve etkiven basing kuvveti, vlzevin

blyOlklOgl ile orantihidir, ilkelerinden hangisi va da
hangilerivle ilgilidir?

A1 Yalnz I By Yalriz II CiIvell
LY I ve III E) II ve III
(1983 - 05S)
|c6zuml

Deney tUplndeki zara bastinlinca, zar ice dodru esner ve
havarin hacmi kOcOltdlmads olur, Sabit sicakhikta havanin
hacmi klOgulince basing artar. Bu basing artisi tipln daha gok
batmasina ve tlp iginde sivinin ylkselmesine sebep olur, Bu
olavlar I ve II ilkelerivle aciklanabilir.

Cevap C



15. Sekildeki gibi duran kesik koni
bicimindeki kabin her vani
kapalidir. Kapta van yvlksekligine
lkkadar su varken, tabandali su
basinct (birim alana dik etkiven
kuvwvet) P dir.

Kap, Ust ylizl alta gelecek
bicimde cevrildiginde, tabandaki
su basinc icin asadidakilerden
hangisi dogru olur?

&3 5u miktan dedismedidinden basing dedismez.

B Taban alan kicllecedinden, basing da kacdldr,
C) Taban alanlan bilinmeden bir sey sdylenemez.
) Tabanmn bOyaklagd etkili olmayacagindan, basing
dedismez.

E) Suyun yvaksekligi artacagindan, basing da artar.

(1984 - OS5
Kaptaki suyun tabana
uyguladigl basing, //
P=h.d &N 4
badintisi ile bulunur, T
Kap ters gevrildidinde, sivi h'
lkabin daha dar olan kismimn i

dolduracad igin h' >2 olur.

Syl ylksekligi artbidindan dolayr basing da artar. Sivi basinc
taban alarnnin bOylk va da kaglk olmasina badh dedildir,

Cevap E



16. Sekildeki gibi bir snili
barometrenin borusundaki h
sivi yiuksekligi, asadgidakilerden
hangisine badh degildir?

A3 Ortamin sicakhidina

B) Borunun capina

C) Sivinin &z katlesine

O Crtamin deniz dizeyvinden ylksekligine

E) Borudaki sivinin Uzerine hava kacmis olmasina

. (1984 - O55)
cozuml

Barometrede, borudaki sivi basimnct acik hava basincini
dengelivor. Borunun capinin dedismesi sivi basimncini
dolayisiyla sivi vlksekligini etkilemez.

Dider siklarda verilenlerin hepsi basing dengesini bozar.
Yeniden dengenin sadlanmasi icinde sivi ylksekliginin
dedismesi gerekir,

Cevap B



17. Disey kesiti sekildeki gibi olan
sUrahive bir bardak su konulunca, h
vlkseklidine gelivor ve tabandaki su
basinct P oluyor,

Bu kaba bir bardak su daha
konulursa, tabandaki su basinci ne
kadar olur?

AP By P den blylk 2P den kagllk
Cy 2P 0 2P den blydk 3P den kdclk
E) 3P
(1985 - O55)
|gozuml
Sivl basinci,
P=h.d

bagmintisi ile bulunur,

Slrahinin sekline bakildidinda dnce yulkan dodru genigledidi
gordliyor, Bir bardak su konuldugunda su yoksekligi b kadar
oluyorsa, bir bardak daha konuldudunda 2h kadar olmaz. 2h
den kaclk olur. Basing ise 2P den kdclk olur. Tabiki P den de
byl olur,



18,

:,. K'I ...,: ,-l— o - ;"—KS >

Sekildeki kaplarin, verden ayrn vlkseklilkteki tikaclar acilinca
fiskiran suvun yere ilk dlstOdd noktalarin, kaplara uzakhd
sirasiyla Ky, Mo WE Xg LA

Bu uzakliklar arasindalki iliski nasildir?

A Hy =g =, B) xy = ¥, < ¥y
C) ¥y = %o = ¥q D) %y = ¥y = ¥g

E) xy < ®y = ¥y

(1985 - 05S)
‘gozuml

Tikaclar acildidinda, fiskiran suyun ilk ddstldgld verin kaplara
uzalkhg

¥ =1t

badintisi ile bulunur, Tikaclarin yvere olan ylkseklikleri esit
oldugundan, t yere dlsme streleri esittir.

Suyvun tikactan fiskirma hizi tikacin, suyun acik yvlzeyine olan
dik yUksekligine baghdir. hy < h, = hy oldugundan,

Wy Wy = Wy olur,
Buna gdre,
My < Ho = ¥ olur,

Kaplarin kesit alanlarimin dnemli olmadigina dikkat ediniz,

Cevap E



19, Boglulk

| I Il
Sekildeki ti¢c basinciilcerin fharometrenin) acik hava
basincndaki degzx =] © S &) T #] L lan icin
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A1 I, 1T we III On duyralihklar aynidir,

By I ve II nin duyarliklan ayn, III bunlardan daha az
duyarhdir,

CY I en duyarhdir.
0 IT en duyarhdir,
E) III en duyarlidir,

(1985 - 055)
GozZu mi

Barometrelerde, acik hava basinci, civa basincina esittir. &gk
hava basincindaki dedisiklik civa basincndaki dedisiklige
esittir. Borulardaki civa basinc ise, borularin kesit alanina
badll dedildir.

Dolayisivla, Ug sekilde de acik hava basincina karsi
duyvarhhklar aymdir.

Cevap A



20. Sekildeki dizenekte, X bo- hava

rusundan strekli hava Oflenirse ¥ —*?Dm: Acik
borusunda ylkselen sivi, /J: = hava
damlaciklar halinde plsklrdr, o
Bu olay; _rzu i
I. Akigkanlarin basinci, hizlarinin
arttid yverde azalir, Y
II. Sivilar basinc iletir,
II1. Akigkanlar, basincin byl
oldugu verden kiglk oldudu vere sIvI
dodru akar.
gerceklerinden hangilerivle
aciklanabilir?
&) Yalmz 1 ByIvwvell C) II ve III
0 T we III EY I, II ve III
(1986 - OSS5)
gozuml

* borusundan hava Oflenirse, akiskanlarin hizinin artmasindan
dolayl, siviyva daldirilan borunun st ucundaki basing azalir,
Sirvimin Uzerine etkiven acik hava basinc ise sivi tarafindan
borunun alt ucuna iletilir. Sonucta siviva daldirllan borunun alt
ucundaki basing, Ust ucundaki basinctan daha blyllk olur,
alkiskanlar basincin bdyak oldudu yverden kdclk oldudu vere
dogru hareket edecedinden, sivi boruda yikselir ve havayla
birlikte plskartdlr,

Buna gore, buradaki olay, soruda verilen her Ug gergekle
acilklanabilir,

Cevap E



21. Sekildeki dlzenekte, ¥ hacimli kapta 2P basingl, 2 hacimli
lkkapta da P basingl hava vardir.

Fiston
Musluk Ak hava
5& i %? = ba%ﬂm
L N K

acik hava basincinin P oldudu bu ortamda, piston L noktasina
itilerek kaptaki havanin basinct 2P yvapiliyvor ve muslul aciliyor,

Bundan sonra serbest birakilan piston en son nerede
durur? (Sicakhk dedgigimi yvoktur)

&1 L noktasinda

B L - M arasindaki bir verde

Cy N - K arasindaki bir verde

) K noktasinda

E) K noktasindan dtede bir verde

(1986 - O55)
LULUITII

Piston K noktasindan L noktasina itilirse, hacim variva indidi
icin basing iki katina cikar. Daha sonra musluk acildiginda gaz
karisiminin, son basinct P oluncaya kadar vani acik hava
basincina esit oluncaya kadar hareket eder.

Gaz kansiminin son hacmini bulursak, pistonun verini bulmus
oluruz.

Calton kanunundan,

Pg. Vg =Py ¥y

PoVS =P .V + 2PV

Vo = 4V alur,

Piston K de iken, toplam hacmi 3V oldudundan, son hacmin 4%
olabilmesi icin pistonun K den d&tede bir verde durmasi
gerekir.

Cevap E



22,

E)

Dilkdértgenler prizmasi bigiminde
bir kap, sekildeki gibi bir bdlme ile
iki esit kesime avrilmistir. Bu kap,
M musludundan akan sabit debili
su ile doldurulacaktir,

II. kesimin tabanina etki eden su
basinc, muslugun acilldigi andan
baslayarak, zamana gore nasil

e

bir dedisme gosterir?

A) B)
4 Basing 4 Basing

C) D)
4 Bazing 4 Basing

$ Basing

(1986 - 053]




¢gozuml

Bir kaptaki sivi basinci,
P=h.d
badintisi ile bulunur,

Musluktan akan su, dnce I bdlmeli kismi doldurulur. T kismi
doluncaya kadar II bdlmesinde su olmayacad igin II. kesimin
tabanmndaki basing sifir olur,

I. kisim dolduktan sonra, su II. kismi doldurur, Daha sonrada
kabin genis olan kismi dolar. II. kismi dolarken sivinm
vllksekliginin ve basincin artisi, genis verdekine gdre daha
huzl alur,

Bunu sadlayan grafik & siklkindaki grafiktir.

Cevap A



23, Asadidaki dlzenekte X, ¥ ve Z kaplan dzdestir. M musludu
lkapall, ¥ kabi su ile doludur,

M muslugu acildiginda, ¥ ve Z kaplarina ne kadar su dolar?

&3 Ikisine de variya kadar

By Ikisine de ayni dlizeyde ve varidan az
CY Y kabina, Z den daha fazla

Y Yalniz ¥ kabina, vandan az

E) Yalmz ¥ kabina, yvandan fazla

(1986 - OS3)
¢ozum

Bilesik kaplarda sivi seviveleri ayni dlzevde olur. ¥ kabindaki
sivl Ug kapta pavlasilacad icin, Y ve Z kaplarinda sivi
vllksekligi varidan daha az olur, Clnkl X kabmdaki suyun
tamami ¥ ve 2 kaplarina pavlasiimivor, X teki suyun bir kismi
badlant! borularinda, belki de bir kismi da X kabinda
lkalmalktadir.

Cevap B



hY

24, Yanda dlsey kesiti verilen kabimn
van ylzlerinde ve tabaninda esit
blylklkte delikler vardir, Bu kaba

doldurulan su deliklerden gekildeki
gibi fiskirmaktadir. ;
Bu deney; J .

1. Sivilar bulunduklan kabin her vazone basing uygular,

II. Bir noktadaki hidrostatik basing, o noktanin sivi ylzeyine
olan uzakhd ile dogru orantihidir,

III. Bir ylzeve uygulanan basing kuvveti vlzey alan ile
basincin carpimina egittir,

ilkelerinden hangileri icin kamit olabilir?

&1 Yalmz 1 B Yalruz 11 CyIvell
0 I ve III E) II ve III
(1986 - OS5)
gozumi

I. Igerisinde sivi olan kabin herhangi bir verinden delik
acildiginda, suyun fiskirmasi, o noktada sivinin basing
uyguladigini gosterir (I kamt olabilir).

II. Sorunun sekline bakildiginda alt deliklerden fiskiran suyun
hizli aktigr gordldyvor, Bu da suyun akis hizimin derinlige badgl
oldugunu karitlar {II kanit olabilir).

III. Basing kuvvetinin ylzey alani ile basincin carpimina esgit
oldugu bu deneyden anlagilamaz (111 kamt olamaz).

Cevap C



25, &letli bir dalgig, derine dalip uzun stre kalirsa, solududu
havadaki azot gaz kaninda fazlaca codzandr. Dalgic hizla
vukariya cikarsa, cozunmis azot hizla gaz haline geger ve
damarlarda biriken gaz kabarciklar kan dolasimin engeller.

Yurgun denilen bu olay;

I. Bir sivi igindeki kaldirma kuvveti, o sivimin 6z kitlesivle
orantihidir,

II. Sivi icinde, bir noktadaki basing o noktanmn derinligi ile
orantihidir,

III. Bir gazin, bir sividaki ¢codzOnlrl0dl, basing arttikca artar.
ilkelerinden hangilerivle ilgilidir?

Ay Yalmz 11 By Yalniz III CiIvell
0y I we III Ey II ve III
(1986 - O5S)
|gozuml

Yurgun dedidimiz olay, su icinde derinlere inildikce basincin
artmasiyla hava icindeki azot gazinin ¢cdzlnmesi sonucy s1vi
azot damarlarda kanla birlikte dolasip, yukan cikilirken,
basincin azalmasiyla ¢dzunmus sivi azotun gaz haline gegerek
damarlan tikamasidir,

Bu olayda II ve III ilkeleri etkilidir, I. ilke dodru bir ilke
olmasina ragmen vurgun olayinda etkili dedildir,

Cevap E



26. Dik kesitleri gekildeki gibi olan iki kap, su doludur,

54 L
%3 A8 oo
] o
B [ e ar ’
0 a 22 2a 0 a 23

K nin tabanindaki su basina P ise, L nin tabinindaki su
basinc nedir?

3 z 1 1
AYZP =)= CIZp D)—P Ey=p
)2 ) )3 )2 )3
(1987 - 0OS5)
¢ozum

Sivl basinct P = h . d dir.

Her iki kabin su ylkseklidi ve suyun 6z kitlesi esit
oldujundan basinglarda esgittir,

Cevap B



<+ sekildeki gibi disey duran tupte, civa i
sUtununun altinda bir miktar gaz
sikismistir.

Bu gazin basincin bulmak icin,
Po, Cacik havanin mm-Hg olarak
basinc)

d, {gazin &z kitlesi)

b, {civa sotununun ylikselkligi

Civa

Gaz

niceliklerinden hangilerinin bilinmesi gereklidir?

A) Py ve d B) Py veh C) Yalriz Py

O Yalniz h Ey Yalnz d

(1987 - OS5)
gozumi

TUpdn icindeki civa sUtununun altinda
bulunan gazin basinci civa basinc ile Py

acllkk hava basincnin toplamina esittir,
P, acik hava basinct mm-Hg cinsinden

verildidi icin, cvamin basincida b mm-Hg h
olur. Buna gore,

Poaz = Po t b olur.

Eder PO acik hava basmnc mm-Hg
cinsinden verilmeseydi, civa basincin
P =h.d alirird,

Clva clva

Cevap B



28. Sekildeki gibi, ici gaz dolu bir
lkap kapali manometreye i
talkilinca, I. ve II. koldaki civa Fompa-==;:
vikseklikleri farkl h oluyor,

Sekilde, dlizenekteki gazin
tlimi bosaltlirsa,
manometredeki civanin
durumu ne olur?

-— T e

&1 h kadar ylkselir.

B} Borunun sonuna kadar yllkselir,
Cy ¥lkselerek kaba dolar,

0 Borunun sonuna kadar yOkselir.
By Iki kolda da ayni vikseklige gelir.

(1987 - OS5)
cozuml

Kaptaki gazin tamarm bosaltilirsa, her ilki koldaki gaz basinc
sifir olacad igin, civa dlzevleri esitlenir. Yani civa iki kolda da
aynl ylkseklige gelir.

Cevap E



29,

4h - AN T
TSN ISt O RSO ! IO
Eh""-""-“" ---m“""“"“- |||
I
|:| .. R

Selildeki M musludu kapalivken dzdes kaplardan I. deki su
viksekligi dh dir, II. ve III. ise bogtur,

M muslugu acilip denge olustuktan sonra, I. kaptaki su
yikseklidi ne kadar olur? (Borularda kalan sular dnemsizdir.)

A1 hile 2h arasi By 2h
C) 2h ile 3h aras ) 3h

E) 3hile d4h aras

(1988 - 0SS)
gozuml

Sivi ylzeyi aclk hava ile temasta olan bilesik kaplarda,
sivilarin Ust yvlzeyleri ayni vatay hizada bulunur,

Musluk acildifinda 1. kaptaki su hizas 3h yve indidinde, II.
kaptaki su 2h hizasina kadar ylkselir. Daha sonra 2h-3h
arahidindaki su, Oc kaptaki su hizasi ayvni olacak sekilde II. ve
II1. kaplara bosalir ve son hiza 2h ve 3h arasinda olur.

Cevap C



30, Ordedin ayak parmalklar arasi, perdeli, tavudun ki ise
perdesizdir. Bu ylzden karda dururken, tavuk ayni adirliktaki
Ordekten daha colk batar.

Bu olgu ile;
I. Kumun Uzerindeki dzdes tudlalardan, genis ylzeyi altta
olanlarin daha az gomilmesi.

II. Ucu sivri olan bir civinin, ucu kat olandan daha kolay
cakilmasi,

III. Bir bicadin adzi inceltildidinde kesicilidinin artrmasi.
olgulardan hangileri ayni ilke ile aciklanabilir?

A1 Yalmz 11 BiIvell Cy I wve III
Ly 1T ve IIT Ey I, II ve III
(1988 - 055
|gozuml
Kuvvet

Katilarda basing, Ylyez alani

Ordek ve tavudun adirliklan Gordek ve G,k 251, fakat

Ordedin ayak alan tavugunkinden daha by Oktir,
I:Sf_‘]rdek = Stan.ruk:I

Buna gore, tavudun kara vaptid basing daha blyllk
oldugundan (P, = Parder) [avuk, kara daha cok batrmstir,

I, II. ve III. olgularin hepsinde vlzey alan dedistirilerek
basing dedistirildiginden, hepsi de ayni ilke ile agiklanabilir,



31. Sekildeki dizenekte, P
¥ gaziyla dolu kap, X X Gaz *}
gazivla dolu kabin
icindedir.

Acik hava basincinin
Py, =76cm-Hg
oldugu bir verde, Y
gazinin P, basinc

kac cm-Hg dir?

Fyp =76 cmHg

A) T2 B) 76 C) 80 0 86 E) 92
(1988 - 0OSS)
cozuml

Acik hava ile temasta olan manometrenin kollarinda basing

esitligi vazilirsa,
P, =10+ 76

P, = 86 cm - Hg bulunur,

Y gazl bulunan manometreye basing esitlidi vazilirsa,

P, +6=FP,
P, +6=286
P, = 80 cm - Hg olur,

Cevap C



32. Sekildeki dlzenekte, M Bosluk
muslugu kapal iken civa e Civa
dlzevleri belirtildigi gibidir.
Musluk acildiginda asadidaki
durumlardan hangisi
gozlenir?

A)

1988

cozZum

Sivilar daima basincin ylksek oldudu noktadan, basincin disdk
oldudu noktava dodru, basinglar esitleninceye kadar akarlar.

Dider bir ifadeyle kaptaki civa vlzeyine acik hava basinc etki
eder. Musluk acildidinda, borudaki basing acik hava basincina
esit oluncava kadar civa kaba bosalir.

Kaptaki civanin Ozerine etki eden Py, acik hava basinc ile,
borudaki civa Uzerine etki eden P, acik hava basinci birbirini

dengeler. Borudaki civa basincin dengeleyecek basing
olmadidindan hepsi kaba bosalir,

Cevap D



33.

SyMIg
balon

Hepwa sU

Sekil - | Sekil -

Sekil - I de iginde hava olan gisenin tipasinda, bir boruva bad
sonllk balon ve huni takihidir, Huniden siseye Sekil - II deki
gibi su doldurulurken balonun sismeye basladidl gdzlenivor.

Bu denevy ile;
I. Havarmn bir hacmi vardir.
II. Havarin bir adirhdr vardir.

II1. Sicaklik dedismeden havamn hacmi kicUllrse, basinc
artar,

gerceklerinden hangileri, dogrulanmis olur?

A Yalniz 1 BiIvell I we III
L) I we III Ey I, II ve III 1989
gozumi

I. Sigeve su doklldnce, sikistinlan hava balona dolarak
esnek balonu sigirir, (I Dodru)

II. Havanin adirhidimn oldudu, balon adirhdindaki dedisme ile
anlagihr. Bu deneyden bunu anlamak muomkon dedildir, (11
Yanlig)

ITI. Su dokdlince havarin hacmi kacgUldr, bunun sonucunda
balon sistidine gbre sikisan havanin basinc artrmis olur, (111
Dodry)

Cevap D



34, Pg =75 cmHg Py = 75cmHg

bEGW}
Sel{il- I Sekil- Il

Bir koluna gaz dolu cam balon badl manometrenin
kollarindaki civa dizeyleri Sekil-I deki gibidir. Balondaki gazin
bir baldmd alindiktan sonra, civa dlzevleri Sekil-II deki gibi
oluyor.

Buna goére, balondan alinan gazin kiitlesi, ilk durumdakinin
kacta kacidir? (Sicaklils dedismesi voktur)

(1989 - 0S5)
cozum

Manometre kollarindaki basing esitliginden,
Selkil-I deki gaz basinai,
P, =15+ 75

P, = 90 cm-Hg bulunur,
Selil-IT deki gaz basinci,
P, +15=75

P, = 60 cm-Hg bulunur,

Sabit sicaklikta, kapal bir kaptaki gaz basinci, kaptaki gaz
miktar ile dogru orantilidir,

Basinctaki azalma = 90-60

= 30 cm-Hg
Yani, ilk basincn 1/3 0 azalmig, o halde ilk kitlenin de 1/3 O
azalmigtir,

Cevap B



35. (I

S sl

Sekildeki kabin kollarinin kesit alanlan 3, ve 5, dir ve icinde d

oz kdatleli bir sivi vardir, (I koluna sivi sizdirmayan M kltleli
bir piston kondugunda, kollardali sivi dizeylerinin fark) b
oluyor,

h ylksekliginin bulunmasi icin M, §,, S, ve d
biylkliklerinden hangilerinin bilinmesi yveterlidir?

A) M ve 5y By M ve d C) 5y, S, ved
D) M, 5, ve S, E)M, 5, ved
(1989 - 0SS
¢gozuaml

Sekildeki gibi bir denge olduguna gore, M kitleli pistonun (1)
koluna vaptidl basing ile, h vlkseklidindeki sivinin (11D kolunda
piston sevivesindeki noktaya yvaptid basing esittir. Acik hava
basinct her iki tarafada uygulandidr icin birbirini gdtarr,

P F

piston — " s

M _ah
=5

h yUksekliginin bulunabilmesi icin M, S, ve d nicelikleri
bilinmelidir,

Cevap E



36.

Sl

Dlsey kesiti sekildeki gibi olan kap, K dlizeyine kadar sivi ile
doludur., Kabin I, II ve III kollarinin kesit alanlan sirasiyla s,
s, 25 dir.

I kolundaki sivi, Uzerine basing uygulanarak L dlzeyine kadar
itilirse, III kolundaki sivi dlzeyi kag cm ylkselir?

40 B) 5 C) 10 0715 E) 20
(1990 - OSS)
icozuml

I kolundan itilen sivi kadar hacimdeki sivi 1T ve III kollarinda
vlkselir. Aclk hava ile temasta olan birlesik kaplarda su
vlkseklikleri esit olacadindan,

S30 =5 h+ 25.h
b= 10 cm alur,

Cevap C



37. DUgey kesiti sekildeki gibi olan
lkkap, K dlzeyine kadar sivi ile

cloludur, h
L noktasindaki s basina P ise,

M, N, R noktalarindaki Py, Py H
ve Pp sivi basinglar nedir?

DM IjN DR
A = = =
=) = = 2P
C) 2P = 2P
D) 2P 3P 3P
E) 2P 2P 3P

(1990 - O355)
cozuml

Herbhangi bir noktadaki sivi basinc

P = d.h dir. Burada,

d : Svinim 4z kltlesi

b . Werilen noktanin, sivinin en Ust ylzeyine olan digey
uzakhgidir,

Buna gore;

L deki basing : P, = dh =P ise

M deki basing . P, = d.2h = 2P

N deki basing : P, = d.3h = 3P

R deki basing . Py = d.3h = 3P olur,

Cevap D



38. Uzerinde kigik bir M delidi iginde =T

gaz sizdirmaz P pistonu bulunan T
silindir, su iginde gsekildelki

konumda tutulmaktadir, — I
Piston K diizeyinden T diizeyine sU yUzeyi
kadar cekildiginde suyun P

silindirde viikselip yikselmevyecedi K
konusunda ne soylenebilir?

21 Y kselmez.

B} Su dlzevine kadar ylkselir ve o dlzeyde kalir,

C) M dlzevine kadar vlkselir ve o dizeyde kalir,

[ Once M dizeyine kadar yikselir, sonra su dlizeyine iner.
EY Once T dizeyine kadar yikselir, sonra M dlizeyine iner.

(1990 - ASS)

gozum

P pistonu cekilmeye baslayinca, silindir icindeki basing azalir.
Su ylzeyine etkiven acgik hava basincindan dolayi, silindir
icindeki su M ye kadar vlkselir., P pistonu M vi gecince,
delikten silindire giren agik havamn yvaptid basimngtan dolayi
silindirdeki su, tekrar eski sevivesine kadar iner,

Cevap D



39, Taban alanlan S, 25, S olan sekildeki kaplara, sirasivla ¥, Y ve
Z sivilar h yvlksekligine kadar doldurulmustur,

Sivilarin, kaplarn tabanina uyguladiklan basing kuvvetleri
birbirine esit olduduna gdre, dzkltleleri icin ne sdylenebilir?
A1 ¥ ile Y nin ki birbirine esit, Z ninki farkhdir,

By X ile Z nin ki birbirine esit, ¥ nin ki farkhdir,

Cy Y ile Z nin ki birbirine esit, X in ki farkhdir,

[y Uglindinki de birbirine esittir,

EY Ugtniinki de birbirinden farkhdir,

(1991 - OS5

cozum

Basing kuwveti = Basing x Ylzey alan

F=P.S

Sivi basincl = Oz kitle x Derinlik

P=d.h

Basing kuvetleri birbirine esit oldugundan,

F,=F, =F

d,.hS=d,h25=d..hS

d, =2d, = d;

X ove Z ninki birbirine esit, ¥ ninki bunlardan farkhidir,

Cevap B



40,

Tikag T
% Fitell s
[ | hava
T L
X gazl
Sekil - | Sekil - I

Sekil - T deki cam balon, agik hava basincinda ve T
sicakli§inda X gazi ile doldurulmustur, Balon Sekil - 1T delki
gibi suya daldirihp tikag acilinca suyun borudan fiskirdid
gordldyor,

Asadidakilerden hangisi, bu olayin aciklanmasinda
kullanllamaz?

&1 Bazl gazlar suda cozUnr.
B} Sivilar basinct iletir,

C) Gazlarin basinci, birim hacimdeki molekll sayis) azaldikca
azalir.

) Gazlarin suda gbzUnme miktar, basing arttikga artar.

E) Alkiskanlar, basincin blyOk oldudu yverden kUgllk oldudu vere
dogru hareket eder.

(1991 - 0SS)

Tikac acilinca suyla etkilesen gaz ¢dzundidl icin molekll
sayisl azalmistir. Molekdl sayisi azalan ¥ gazinin, basinc acik
hava basincindan kiclk olunca, su cam balon icine fiskirmistir.

Buna gbre, gazlarin suda cozUnme miktar basing arttikca artar
ifadesi olayin aciklanmasinda kullanilamaz. Yani gazin suda
cozunmesi olayl basmncin artmasindan dedildir. Bu olayda X
gazinin basinct artmiyvor bilakis azaliyor.

Cevap D



41. Dilisey kesiti sekilde verilen K
kaptaki sivi, K ve L pistonlan ile
kapatilmistir, L pistonu, vatay, F
kuvveti ile hareketsiz tutuluyor.

Buna goére, F kuvvetinin
biyiikliiguni bulmak icin L
asagidakilerden hangisinin F»

bilinmesi gereksizdir? (FPistonlar
sizdirmaz ve surtinmesizdir,) yatay

=1 R4

A1 Sivinin yaksek|idgi

Bl Sivinin dzkUtlesi

Cy Pistonlarin ylzey alanlarn
D) K pistonunun adirhd

E) L pistonunun agirhd

(1901 - 055
gozum

L pistonunun hareketsiz kalmas), F

ve F_ - kuvvetlerinin blyaklCklerinin

esit olmasina badhdir. Pistonlarin
sUrtdnmesi 6nemsiz oldudundan
strttnme kuvveti (F_,. = kP

olugmaz. L pistonunun agirhd P,

nin, K pistonunun hareketsiz
tutulmasina bir etkisi olmaz.




42, ki balimden olusmus bir kabin
disey kesiti gekildeki gibidir. Ig
bolmenin taban alam 5, distakinin
taban alan 25 dir.

T muslugundan akan su 6t
sUresinde K dlizeyine cktgina
gore, N noktasina etkiven su
basinc, hangi zaman araliginda

dedismez?

A) 28 - 3t B) 2t - 4t
D) 3t - 4t

Kap sekildeki gibi 6 esit bdlmeye
ayrilabilir. 6t slrede & bdlme
dolduduna gdre, £ strede 1 bdlme
dolar.

M deki su basmct, P = d.h formiline
gore, su yvlksekligi artarsa artar, su
vllksekligi dedismezse sabit kalir,

Musluk acildidinda kaptaki su 3t
sUresine kadar devamli ylkselerek 2h
sevivesine gelir ve bu esnada N deki
basing devaml artar,

iilié?ﬁ}l

h
. & ES
N watay
C) 2t - 6t
E) 4t - 6t
(1991 - O353)

3 3

3t - 4t aralidinda kap igindeki bolme dolacadindan kaptaki su
vUlksekligi sabit kalir ve N deki basing dedismez.

Cevap D



43, Icinde gaz bulunan bir cam balon,
aclk uclu bir manometreye
sekildeki gibi baglanmistir. K
muslugu acikken kollardaki sivi
dlzevleri arasindalki farl h dir,

h viksekligi, asadgida verilenlerin
hangisine bagh dedgildir?
(Manometredeki gazin miktan
onemsizdir.)

41 Aclk hava basinc

B} Balondaki gazin sicakhd

C) Balondaki gazin molekdl sayisi

) Manometrede kullanilan sivinim 6z kitlesi
E) Manometrede kullanilan sivimn hacmi

(1992 - O5S)

Kapall kaptaki bir gazin P basinci,

PV =nR.T

badintisindan, gazin v hacmine,

n, molekdl sayisina ve T sicakhdina baghdir,
Manometre kolunda basing esitligi yazilirsa,
Pgaz =d.h + P

LT

=d.h+F

denkleminden h yiksekliginin manometredeki sivinin hacmine
badll olmadidr gordlr,

Cevap E



25 S 25 ~yatay
S

Dilsey kesiti sekildeki gibi olan bir kabin, adirhd dnemsiz
pistonlanin kesit alanlan 25, 5, 25 dir. Fy, Fy ve Fy kuvvetler
uygulandidinda bu pistonlar ayn diseyde dengede kaliyor,
Buna gire, F; = 10 newton ise, F, ve F,; kacar newtondur?

FE FH
) 20 10
B) 10 10
C) 10 20
D) 10 5
E) 5 10

(1992 - 055)

———y

Kollardaki sivi ylzeylerinin Oglde ayni vatay hizada
oldugundan, sivi ylzeylerine etkiven basinglar egittir,

Py =P, =P,

10 _Fy _ Ry

25 5 2%

Bu esitlige gore,
F,=5MN,F;=10Nolur

Cevap E



42 sirtinmesiz hareket eden sizdirmaz _ r‘f@'k‘
pistonla kapatilmig sekildeki kapta A
bulunan gazin basinc P, hacmi v, &z
kitlesi de d dir.

Bu kap bir stire isitildiginda P, ¥V ve Gaz
d niceliklerinden hangileri
dedismez?
A1 Yalmz P By Yalniz d 1P ve Y
Y Pwed E) W ve d
(1992 - O55)
gozum

Kap, sUrtinmesi dnemsiz pistonla kapatildidindan, gaz basinc
hep aclk hava basincina esit kalir, basing dedismez. Kap
Isitilinca, gazin basinct artmak isteyecek fakat piston hareketli
oldudundan, vukar itilerek ic basincin dis basinca esitlidgi
korunacalktir,

Buna gbre, esnek kaplarda sicakhdin artmas) hacim artmasina
neden olacaktir,

d = m/V badintisina gore, kitlesi sabit olan gazin hacmi
arttiginda, &z kltlesi azalr,

Cevap A



Sekildeki dzdes K, L wve M balonlarn deliklerine borular
gecirilmis tipalarla sikica kapatilmistir. Balonlara musluklu
borulardan su verilivor., Acik borulardan su cikmava basladid
anda, balonlarda toplanan su hacmi sirasiyla v, V|, ¥V, dir,

Buna gbre, ¥V, v ve ¥, arasindaki iliski nedir?

BV, <V =V B)W, =V <V,

C) W < Wy <V D)V, <V <V,
E) WV <V, <V,

(1993 - O5S)

kKaba alkan su, tahlive borusurnun alt ucuna kadar geldikten
sonra, kapta sikigan havanin basincindan dolayr su borudan
fiskirarak akar.

K kabinda tahlive borusu Ustte oldudu igin, kap tamamina
valkint dolduktan sonra borudan figkirir,

L kabimnda tahlive borusu dipte oldudu igin, kap hemen hemen
variya kadar dolduktan sonra borudan figkirir,

M kabinda tahlive borusu ortada oldudu icin, kap vary
gececek sekilde dolduktan sonra figkinr, Buna gbre, en fazla
su K kabinda, en az ise L kabinda toplanir.

Cevap E



47. cam kap cam kap

— Balon Balon
hiave hawva
& —b_r:—r heve
Sekil - | Sekil - I

Sekil - I deki cam kabin igine az sigkin bir gocuk balonu
asilmistir. Cam kabin icindeki havanin bir baldmd sicaklik
dedismeden bosaltildidinda, balon Sekil - II deki gibi daha
fazla gigiyor,
Buna gotre, Sekil - IT deki durumda;

I. Balondaki havanin basinct artrmistir.

II. Balondaki havamn molekdllerinin sayis) artmistir,
ITI. Balondalki havanin basinc azalmistir,

vargllarindan hangileri dogrudur?
&1 Yalniz 1 By Yalriz 11 C) Yalniz 111

Dy Ive Il E) II wve III

(1993 - OS5
Esnek kaplarda vani bir gocuk balonunda, daima ig basing dig
basinca esittir. Distaki basing azalirsa ictekide azalir. Bu
azalma balonun hacmi blyOyverek sadlanir.

Sabit sicakliktaki gazin P basinci, kabin v hacmi ile ters,
lkaptaki molekdl savisi ile dodru orantihdir,

I. Balonun hacmi bOyOdidd icin hacmi artan gazin basinc
azalir. (I Yanhs)

II. Balonun adzi kapal oldudu icin molekdl sayvisi sabittir, (11
Yanlig)

ITI. Kaptan hava bosaldidr icin kabin icindeki basing
azalmistir. Balon esnelk oldudu igin dig basing azalinca
balonun igindeki basingta azalir. Basincin azalmasindan dolayi
balonun hacmi boyar, (11T Dodgru)

Cevap C



48, Dugey kesiti gekildeki gibi olan
kapall bir kap su ile doludur,
Sisirilmis bir cocuk balonu, yumusalk
ve esnek bir vavla K noktasina
badlidir. Pistona uygulanan F

kuvveti, balonu gekildeki konumda
dengede tutmaltadir. =

F kuvveti artinldiginda, balonun
hacmi ve hareket yonii icin
asagidakilerden hangisi dogrudur?

Hacim Hareket vonu
&1 Dedismez Z
By Dedismez 4
CY Kaclor 3
D) Kchltr 1
E) Blydr 1

(1993 - 05%)

F kuwveti artinlirsa pistonun suya yvaptid
basing artar.

Sivilar disandan gelen basinc aynen her
dogrultuda ilettigi icin balonun hacmi kagdldr,

Balona etkiven kuvvetler sekildeki gibidir.
Balonun hacmi kagllince balona etkiven F,

kaldirma kuvveti kGgtlar, (F, = ¥, 5, .d.)

Balon yvayin geri cadiricl kuvvetinin etkisivle 3
vOnUnde hareket eder,

Cevap C



49, . 25 25
- I
25 S

Dlsey kesitleri sekildeki gibi olan kaplarin biri d

ateki de dv

Oz kitleli sivilarla doldurulmustur, Kaplardaki sivilarin
vllkseklikleri ile alt ve st taban alanlar sekilde belirtildigi

gibidir.

Kaplarin tabanlarina etki eden s basing kuvwvetlerinin

d
blylklUkleri esit olduguna gore, d—x orani kactir?
Y

| 2
A= B)Z
)3 )5

1
Y=
)2

)1

Basing kuvveti F = h.d.S badintisindan bulunur,

Kaplardaki sivilarin yvaptiklar basing kuvvetleri esit

oldudundan.

F, = F, dir.
d,.3n.25=d,.3n.5
2d,, = d,

A 1
dy 2

E)2

(1994 - A53)

Cevap C



50. &cikhava basincinin Py oldugu bir

verde, dlsey kesiti sekildeki gibi
olan kaba civa konuyor. Denge
sadlandiginda kabin tabanindal:i
basing P, kapal koldaki gazin

basinc da Dg oluyor,
Buna gore, Py, Py ve Pg
arasindaki iliski nedir?

A)PD=PQ{PT B)PD{PT=PQ
C)PT-:::DD:::DQ D)DQ{DT{PD
E)PD{DQ{DT

(1994 - O5S)

Kabin, vatay noktall gizgi
hizasindaki basinclar esittir.

Py + d . hl = p';l
Buradan Py < Pg dir.

Kabin tapanindaki

basing,

Pp + dh, =Pq

h, > hy oldugundan, P, > Pg
olur,

Cevap E



51. Ddgey kesiti sekildeki gibi olan
lkabin iki kolu kapall biri de
aciktir, M, ve M, musluklar h

kapall iken kabin kollarindaki M, .. M Y.
sivl dlsevleri sekildeki gibidir, H
Bu durumda X noktasindaki
sivl basinct P dir, [ R R -1

Musluklar aciip denge h
saglandiktan sonra X teki s SN
basinc kac P olur?

o

ﬁ«)% B)% C)1 2 E)%

(1995 - 055
|cozuml

Musluklar kapalivlken X noktasindaki sivi basinc,

P=d.3h

M, ve M, musluklar agilinca kapta, M, muslugunun h hizasina
kadar sivi kalir. Bu durumda X noktasinin sivi basinci,

P'=d.h

1
P -_p
3

Cevap A



o2, . Z2d . . Z2d , ood o
L-l—l' __L-I—F___ *l—l-'
watay r
X N £ e

Avnl maddeden vapilmis tlrdes ¥ yvarnim klresi, taban Uzerine
oturtulmus ¥ dile silindiri ve Z kipUnin disey kesitleri
sekildeki gibidir.

X, ¥, Z cisimlerinin yere uyguladiklan P,,, P, P; basinclar
arasindaki iliski nedir?

AYP, =P <P, B)P, <P, =P,
C)P, =P, <P, D) P, <P, <P
E)P, <P, <P,
(1996 - O33)

Katilarin zemine uyguladiklarn basing,

P =§ badintisindan bulunur. Burada G, cismin adirlhidr, S ise

zemine temas ylzeyidir,

X cisminin temas vlzeyi diderlerinkine gore colk klglk
oldugundan P, basinct en blylk olacaktir,

Yocisminin agirhidr 2 nin adirhigmin iki katidir, Ylzey alan da
iki kat oldudu icin iki cismin basinclar esit olur. Yani ¥ nin
adirhg 2G ylzey alan 25 ise,

25 G G
=_—==-, P, == di.
V.25 s8° % 3
Buna gbre, basinclar arasinda
P =P, <P,

ilislkisi vardir,

Cevap A



53. Sekilde dik kesiti verilen bos kaba, 0 K
- t zaman aralidinda valniz K
muslugundan, t - 3t zaman aralidinda
da K ve L musluklarindan su akitilarak
lkabin bir kismi dolduruluyor,

Musluklardan akan suyun debisi
birbirine esit ve sabit oldudguna
gore, kabin tabanina etki eden su
basincnin zamana bagh degisimini
veren grafik asadidakilerden vatay
hangisi gibidir?

i
=

A) B)
4Basing 4Basing
4P
3P
2P
P
0
C)
+Basing 4Basing
5P 5P
4P AP
L 3p '
2P 4 2P 2
P : I P : :
; i Zaman ; i Zamarn
ot 2t 3 ot 2 3t
E)
4Basing
5P
4P
2P '
i Zaman

(1996 - O5S)



0 -t zaman aralidinda valnz K muslugundan akan suyun
vUksekligi b iken, bu durumda basing P olsun, © - 3t aralidinda
debileri esit muslulklardan ikisi birden acildidinda 4h
vlksekliginde sivi daha akmis olur, Sivi basinc,

P=h.d

oldudundan, basing ylkseklikle dodru orantilidir, Buna gdre, 3t
sonundaki basing,

P.=5h.d= 5P olur,

Buna gbre, basing - zaman grafidi B sikkindaki gibi olur.

Cevap B



54, Birbirine karismayan esit
ktleli 3, % sivilarmmin silindirik
bir kaptaki konumu gekildel oh
gibidir. Kabin K noktasindaki
sivl basinc Py, L noktasindaki
ce P, dir.
- L Y smast |1
Buna gore, EL—K orani kactr? - YATAY
S ok ob D)1 £)3
(1997 - 053)

Sivl basinc P = h . dile hesaplanir. Ancak X sivisinin 2h
vlksekliginde, ¥ sivisimin b ylksekliginde, ve esit kitleli
sivilar olmas) &z kitlelerinin farkh oldudunu gdsterir,

Kap silindirik olduduna gdre;
Y nin hacmi, ¥, =V ise

x inhacmi, v, = 2V olur,

Sivilarin kitleleri esit
oldudundan,

Y shvis)
d, = dise, d, = 2d olacaktir, h

Buna gore, basinglar,
P.,=2h.d,=2hd

P,=P, +h.d,=2.hd+h.2d

PL=4. hdolur.
& = @ = l dl
PL dhd 2 "

Cevap C



55, &z sisirilmis bir cocuk balonu, bir
sivinin iginde sekildeki L noktasinda K
tutulurken, balondaki gazin basinc s
i

Dgaz, kabin 5 noktasindaki sivi basmnc

da P dir. .

L
Serbest birakilan balon, K noktasina Sivi
geldiginde, Pgaz ve Pg icin ne M_S/

sOylenebilir?

ljgaz pS
A1 Dedismez Dedismez
By Artar Artar
Cy  Azalr Artar
Oy azalr Azalir
E) Artar Azalir

(1997 - 055)

Az sisirilmis cocuk balonu L noktasindan yvukarn cikarken
balona etkiven sivi basinct azalir. Dolayisiyla esnek balon
basing dengesine ulasmal isteyecedinden, balonun igindelk
gaz basincida azalacaktir. Bu basing azalmasi balonun
hacimce blylmesivle gerceklesir, Hacimee blylvecek olan
balon L den K ve dodru gelirken kabin sivi seviyesinde artis
sadlayacadl igin de, kabmin tabaninda verilen S noktasindali
basincin artmasina neden olacaktir,

Cevap C



b,

] Zh
rﬁ K Snas / l
v

yatay

Dlsey kesiti sekildeki gibi olan kesik koni bicimli kabin icinde
h vlkseklidinde, d &z kdtleli X sivis) varken, kabin tabanindalki
sivl basinct P oluyor, Kaptaki siviyva ylkseklik 2h oluncaya
kadar 2d &z kitleli ¥ sivisi eklenerek tirdes bir kansim
olusturuluyor.

Bu durumda kabin tabanindaki s basinct icin ne
sOvlenebilir?

A1 2P den kagUktdr, By 2P dir.
CY 2P ile 3P arasindadir. O 3P dir.

E) 3P den blyOktdr,

(1998 - 055)

Dilsey kesiti sekildeki gibi olan
kabin icinde h ylkseklidinde d 6z
kitleli sivi varken kabim
tabanindaki sivi basinct P ise, bu
basing;

P=nh.ddir.

2h ylksekligine kadar 2d 6z
kUtleli sivi kanstinhp tdrdeg bir
karisim olusturuldudunda,
karigimin 6z kitlesi hacimce fazla
lkarigan sivinin 9z katlesine daha
valkin olur,

Yani karnsimin 6z kitlesi 3/2d den blylk 2d den ise klclk
olur.

Eder kansimin ¢z kdtlesi 3/2d olsayd basing,
F' = 2h . 3/2d = 3P olurdu,

Fakat karnisimin &z kitlesi 3/2d den blyak olacadr igin, basing
da 3P den bdylk olur.

ol :r—pgd— R

Cevap E



57. Dusey kesiti sekildeki gibi olan silindir
bicimli kapta su vardir. Ozdes K, L T
musluklarn ayn anda timAyle acilarak kap h
bosaltilmaya baslaniyor, K
Kabin tlimiyle bosaltlmasina kadar == R ]
gecen slirede, K muslugundan akan s
suyun hacmi ¥V olduguna gore, L den
akan suyun hacmi icin ne sdylenebilir? L h
A3 2% den kacUktdr, By 24 dir.

Cy 2% ile 3V arasindadir, O 3 dir.
E) 3 den blylktdr,
(1999 - OS35)

Syl basinc, sivi derinlidi ile dogru
orantihidir, DI W T
P = h.r dur. 23 I h
Musluklar 6zdes olmalarina radmen, L K| W
muslugunun oldudu verde sivi basinc = =N 5, }
daha boylk oldudundan debisi blylktdr, Y

Yani esit strede L musludundan, K o] R
musluduna gdre daha fazla hacimde su Ll
alkar. T ¢

h/2 yvukseklikteki suyun hacmine v divelim. Musluklarin
debileri esit olsaydl, K musludu % hacminde su akitirken, L

musludu 3% hacminde su alkitirdi.

L musludunun debisi bOyvak oldudundan, K musludu v kadar su
akitirken, L musludu 3V den daha blylk hacimde su akitir.

Cevap E



58, Birbirine karisabilen ¥, ¥ sivilarn
karisimdan dnce sekildeki konumda
iken, kabin K noktasindaki sivi
basinci Py, L noktasindaki de P dir,

Swilar karnstunlarak tiirdes karisim
olusturulursa, P, ve P icin ne

soylenebilir? (X in oz kitlesi ¥

ninkinden kagllktdr,)

Py

&) Artar
By Artar
) Artar
) Dedismez
E) Azalir

P

Lrtar
Cedismez
azalr
Artar
frtar

X snaE

Y snoE

(1999 - O5S)



Sivi dolu bir kabin herhangi bir noktasindaki sivi basinci,

P =h.d.gdir.

g cekim ivmesi sabit oldudu icin sivilar karissa bile basincin
dedisip dedismemesini etkilemez.

% osivisinin 0z kitlesine d, ¥ ninkine de 2d divelim. Sivilar
karigmadan once, K ve L noktalarindaki basing,

P, = h.d
P, = 2h.d + h.2d
p, = dhd dir.

L

Esit hacimli X ve ¥ sivilaniyla tdrdes karisim sadlandidinda,
karisimin 6z kltlesi,

dy = ST

2
de = d+22d =% d olur
Bunagdre,

P =h§d=1,5h.d

PL-h.2d-4,5h.d olur.

Karigimdan sonra her iki noktadaki sivi basinc artmistir,

Cevap A



09, M
Dlsey kesiti sekildeki gibi olan
kaptaki bdlmelerin 5 taban
alanlan birbirlerine egittir. Kap, M = S
musludundan sabit hizla akitilan G -----IN--(-j-Hzeyl
sivl ile 9t slrede N dlzevine ¥ 1h
lkadar dolduruluyor, = e
Bu sirede, kabin K noktasina Ih
etki eden s basinc - zaman K | i h
grafigi asagidakilerden hangisi | & I
gibi olur? g g g vyatay

s P Zaman TR Zaman
] R ] 1 R h_ ] R h 1 ] -_
0 2t 4t et ot 10t 0 2t 4t et ot 10
C) D)
Siv basincl Siv basinci
K
e R R g R
R e Lo jcaran
o2t 4 et Bt A0 o2t 4t et Bt A0

E)
S basinc

'l ‘ Zaman

S

o2 4 st Bt Aot

(1999 - O55)



Bir kaptaki sivinin, kabin herhangi bir noktasina vaptid
basing, sivi yuksekligi ile dodru orantihidir,

Kap, 0 - 2t zaman aralidinda iki bdlme sivi ile 2h ylkseklidine
lkkadar dolar ve basing 2P dederine ylkselir,

2t - 6t zaman aralidinda, musluktan akan sivi dider bolmeleri
dolduracadindan K noktasindaki sivi basinc sabit kalir,

&t - 9t zaman arahidinda vikseklilkk h kadar artar ve K
noktasina etkiven sivi basinc 2P den 3P ve cikar,

Buna uygun grafik, & sikkinda verilmistir.

Cevap A

60.

"
it
L
|

E.
|

yer-- | I T

Ozdes iki tudlanin yere uyauladiklar toplam basing kuvvetinin

bayaklagd, tudlalar sekildeki | konumdayken Fy, I,

konumdayken F,, Ill. konumdayken de F oluyor,
Buna gire, F,, F,, F; arasindaki iliski nedir?

BYF =F, =Fy B)F, =F; <F,
C)F, < Fy =Fy Dy F, <Fy <Fy

E)FI{FS{FE

(1999 - 055)

kKatl cisimlerin yvere uyguladiklar basing kuvveti cisimlerin
toplam adirhk kuvvetine esittir. Dedme yvlzeylerine badl
dedildir. Tuglalar 6zdes olduduna gore, her Ug durumda da
toplam adirhiklar, dolayisivla basing kuvvetleri dedismemistir.

Cevap A



/i},hava

{ T |
ki

LT y l

Dlsey kesiti sekildeki gibi olan bilesik kabin 2 ucu kapalidir. M
muslugu kapal iken X, ¥, Z kollanindaki su yakseklikleri h,,

b, h- dir.
M muslugu acilip denge saglandiginda hy, h,, h; icin ne
sOylenebilir?

A hy h
A Azalmistir Artrmistir Artrigtir
By Azalmistir Artrmigtir Azalmigtir
CYy Azalmistir artrmistir Dedismemistir
) Dedismemistir Artrmistir Azalmistir
E) Dedismemistir Cedismemistir Cedismemistir

2000



¥ v 7
/’t}, hawva
| B
L y N
=L

Bilesik kabin X ve ¥ kollarimin adzr acik oldudu igin, muslulk
acilinca su dizeyleri egit olur. Dolayisiyla h,, azalirken, h,

artar ve daha sonra esitlik sadlanir.
¥ kolundaki su ylzeyine etki eden Py acik hava basinci, Z

kapall kolundali gaz basinc ile b . d sivi basincinin toplamina
esittir,

M rmuslugu acihp h, arttidinda, dengenin saglanmas icin b,
ninde artmas| gerekir,

Cevap A
62. Dlsey kesiti sekildeki gibi olan
kabin K, L, M musluklan kapal ] =K
iken kollardaki hava basinglar _—
birbirine esit, su yukseklikleri + hawva
de hy < hy dir.
Asadidaki islemlerden hangisi
vapilirsa kollardaki su hava— | | e
yiikseklikleri birbirine esit
olur?
g
h, i
_Lsu sUl x
A7 Ko musludunu acmak
By L musludunu acmak
C) M musludunu acmak
) K ile L musluklarin birlikte agmalk
E) L ile M musluklarini birlikte agmalk
(2001 - O55)



Kabin kollarindaki sivi ylkseklidinin esitlenmesi icin, sivilar
arasindaki M musludu kesin olarak agiimalidir. Fakat M
musludunun acllmas) yetmez, Ayrica sivl Uzerine etkiven gaz
basinclariminda esit olmasi sadlanmal ki basing farkl olmasin
ve sivl dizeyleri egitlensin, Dolayvisivla L musludu da
acllmalidir. Aslinda Og musluk birden acilirsa da sivi dlzeyleri
esitlenir. Fakat bdvle bir secenek soruda verilmemistir, M ve L
nin acllmasi yeterlidir.

Cevap E

63. Iginde su ve hava bulunan kapal pal
lkaba, igi dolu gelik bir bilve gsekildelki gibi
asilivor. Bu durumda kaptaki havanin
basinct Py, kabin tabanina uygulanan su

basinc da = dur.

Ipin kopmasiyla ulasilan son durumda,
Py, ve P, degerlerinin degisip
dedismedigi konusunda ne soylenebilir?

(Kabin igindeki sicakhk degdigmiyor) =

I:'h pzu
&1 Dedismemistir Credismemistir
By Dedigmemistir Artrmistir
Cy Azalmistir Dedismemistir
D) dzalmistir Azalmistir
E) Azalmistir Artristir

(2002 - OS5

Ipin kopmasiyla celik bilye suda batar ve hacmi kadar hacimde
suyun verini dedistirir, Dolayisivla sivi Uzerindeki havanin
hacimi, dolayisiyla da Py, basinci dedismez.

Fakat suyun ddzeyi ylkseldidi icin, P_ = h.d.g badintisina gbre
P, basinct artar,

Cevap B



64,

|- vatay

=4.... yatay

. Sekil- I

Bir U borusundaki suyun dengege konumu, K ve L musluklar
kapall iken Sekil - | deki gibidir. K musludu acihip denge
sadlandiktan sonra kapatihivor ve sonra da L muslugu aciliyor,

Bu islemler sonunda kaptaki suyun denge konumu, Sekil -
IT de verilen 1, 2, 3 durumlarindan hangileri gibi kesinlikle
olamaz?

A1 Yalmz 1 By Yalniz 2 Cy Yalnz 3

LYl we 2 E)2wve 3

(2003 - O55)



L borusunda K musludunun oldudu
kisimdaki havanin basincina P, dider

havaninkine de P dersek, sekle gore, P_
< Py oldugu anlasilir,

K muslugu acildidinda havanin basinc acik
hava basincina esitlenir. Bu durumda P de
P, acik hava basincina esitse, 2 deki gibi

denge sadlanir. Daha sonra L musludu
acllsada denge ayni kalabilir, EGer P,

basinct PO agik hava basincindan blyk
ise, K musludu acildidinda su dlzeyi dnce
K tarafinda ylkselir, sonra K kapatilip L
aclldiginda 3. sekildeki gibi denge
sadlanabilir,

Fakat bu islemler sonunda suyun 1. sekildeki gibi dengede
kalmas) mimkin dedildir,

Cevap A



65, Sekilde dlsey kesiti verilen L

borusundaki ¥, ¥ pistonlarinm aglk hava

kitleleri esit, kesit alanlar
sirasiyla S, 25 dir.

Denge durumunda sivi dlzeyleri
arasindaki fark da h dir.

1|

¥ pistonu U borusundan cikartiirsa, yveni denge
asadidakilerden hangisi gibi olur?

{(Pistonlar sizdirmaz ve surtdnmesizdir.)

A) B Cl

_'_hi?__L K IBth

durumu




(2004 - 0SS)
[g6zuml

Pistonlarin katleleri esit ise,

¥*owe Y pistonlarinin yvaptidl
basinglar,
(3 (3 K
P.=—, P, =—
s t2s dlzeany
P, =2P, dir.
=

Buna gore, K dlzeyindeki basinglarin esit olabilmesi igin, h .
d . g sivi basinc, ¥ pistonunun yaptidl basinca esit olmalidir,

P, =h.d. gdi,

¥ pistonu alinirsa, v pistonu ancak h.d.g sivi basimncin
dengeleverek denge sadlanir. Buda B secenedindeki gibi olur.

Cevap B



